

2025年4月12日

星期六
理论评论部主编
责编 景瑾瑾
美编 张江
校对 杜文杰有本版新闻线索
请扫码加群报料

陈志聪

在电气工程行业，变频器维修因其技术复杂性和高风险性，是难度最高的工种之一。在山东省青岛市阳城区一家不起眼的维修店里，36岁的许净正专注地修理着一台三相变频器。她穿着一身灰扑扑的工装，双手在电路板上熟练地穿梭，时而拿起电笔轻轻点触，时而用螺丝刀精准地拧动。

许净的旁边，一部手机正对着她直播，屏幕另外一头，是全国各地的电工师傅

们。他们通过这个小小的直播间，不时在评论区提出问题或发表感慨。他们中既有刚入行的学徒，也有干了好些年的老师傅。他们都觉得许净的技术扎实，为人又实在，是个值得信赖的师傅。有人加上了她的微信并发来了红包，但许净只是淡淡一笑，婉拒了这些好意。许净凭借着自己熟练高超的技术，从一个在哥哥店里帮忙“打螺丝”的小妹成为全网知名的“许师傅”。

她用螺丝刀拧转人生齿轮

从“打杂小妹”到“徒弟遍布全网”的变频器维修师

文/羊城晚报记者 谭洁文 实习生 杨钰滢 图/受访者提供

1 一次看似寻常的抉择

许净的人生转折始于30岁那年。当时的她，已经辗转过几份工作，正在一家超市做收银员，每月拿着3000元的微薄工资，仅能维持基本生活，家庭的经济状况让她不得不频繁寻找新的出路。

她的哥哥在青岛开了一家电器维修店，生意好的时候忙不过来，于是打电话给她，希望她能过去帮忙。“当时我也没想太多，就觉得我当收银员也是拿3000元，去我哥那边也拿3000元甚至更多，况且我们兄妹俩还能相互照应。”许净回忆道。

然而，当她真正踏入维修店时，才发现这是她从未涉足过的领域。她没有技术，只能

在哥哥手下帮忙打杂——拆卸变频器、拧螺丝，每天干着机械而重复的活。

一开始，她对复杂的电路板和各种零件一知半解，哥哥叫干啥就干啥。但随着时间的推移，她的好奇心被逐渐点燃。每当哥哥或者店里师傅忙碌时，她会忍不住随口问一句：“这个是干啥的？怎么用？”在哥哥的鼓励下，许净决定系统地学习变频器维修。白天，她在店里帮忙拆卸设备、清洗零件。晚上，她一头扎进晦涩难懂的专业书中，一边对照着哥哥教的技巧，一边尝试实操。

那一年里，她的生活就像按下了快进键，每天都在不停地学习、实践、再学习。

2 不服输的她成长为优秀的“许师傅”

“一开始，哥哥给我发了很多资料，像电力电路知识、电子元器件的书等，但我越看越懵。”许净意识到，这门技术的难度远超她的想象，但她没有放弃，“我这个人天生不服输，看到别人能做成的事情，我就觉得自己也能做到。”正是这种不服输的性子，让她在维修变频器的世界里一遍又一遍地坚持了下来。

但她的变频器维修之路也绝非一帆风顺，而是充满了艰难与挑战。

变频器维修的复杂性在于其电子元器件的多样性和故障排查的难度。每一个小小的元件都有可能成为故障的源头，而找出这些故障点，需要的不仅是扎实的理论知识，更需要丰富的实战经验。“最难的地方在于找出故障。”在许净看来，这个过程不仅考验耐心，更考验技术。

有一次，她在维修的过程中，还遇到了前所未有的危险。当时，她正在修理一块不亮的电路板，突然听到一阵“嘶嘶”的声音。就在她边听边看并尝试接通电容时，意外发生了——电路板突然发生了爆炸，强烈的光芒和热量瞬间刺向她的左眼。

那一瞬间，许净的脑海中闪过无数念头：“我会瞎吗？如果我瞎了，我还能不能继

续干这个工作？如果我不干这个工作，我还能干什么？如果我什么都不能干，我的孩子怎么办？”她的心中充满了恐惧和不安。幸运的是，经过短暂的失明后，她的视力逐渐恢复。

在那次事故之后，许净并没有被恐惧和困难打倒，她深知自己肩负的家庭责任，也不想在变频器维修之路上半途而废。在视力逐渐恢复的过程中，她开始反思自己的操作习惯和安全意识。“维修之路虽然充满了未知和危险，但只要我足够小心，就总能克服这些困难。”许净说。

在许多人眼中，变频器维修是一项“男人的活”，女性似乎天生就不适合涉足。在以男性为主导的电工行业，女性从业者寥寥无几。许多客户看到她时，都会直接质疑她的能力：“你也会修吗？”许净笑着回答：“每次听到这样的问题，我都会用实际行动来证明自己的能力。”她表示，大家都是一样的脑子，用着同一套理论，看谁用得更熟练罢了。

凭着一股子不服输的精神，经过几年的刻苦磨炼，许净终于成长为一名技术高超的变频器维修师。而后，她还开启了在网络上分享维修心得之路，成为全网知名的“许师傅”。



许净在维修变频器

3 她的直播间成了技术交流平台

随着许净在抖音上的影响力不断扩大，她的直播间逐渐成为了热门的技术交流平台。

她的视频内容丰富多样，从简单的维修技巧到复杂的故障排查、再到完整的维修案例分析，吸引了大量粉丝的关注。其中，最受欢迎的是她分享的实用维修技巧和完整的维修过程。这些视频不仅让同行师傅能够直观地看到解决变频

器某个问题的每一个步骤，还为初学者提供了宝贵的学习资源。

“我之前只是想通过视频让客户了解设备的维修进度，但后来发现，很多人对这门技术感兴趣，并希望我能展示维修的整个过程。”许净的视频风格生动形象，讲解和展示都细致入微，让书本里原本复杂的维修知识变得通俗易懂。不少

观众在评论区留言称，通过她的视频，学到了解决变频器问题的方法，有的甚至表示解决了自己的燃眉之急。

除了发布维修技巧类的视频，许净还通过直播与观众进行实时互动。她会耐心回答观众提出的各种问题，从简单的电路知识到复杂的故障排查。“我把自己知道的都毫无保留地分享给他们了。”

4 吸引了来自全国各地的徒弟



许净不仅在抖音上分享维修技术，还招收了学徒，热心传授自己的维修技艺。
她的学徒们背景多样，有的初中未毕业，有的刚刚初中毕业，有的毕业于手机学校，还有的是高中毕业后未能考上大学的年轻人。他们大多是“00后”，这些年轻人通过抖音了解到许净，并被她的技术所吸引，纷纷来到她所在的修理店学习。经过三个月左右的培训，这些学徒们掌握了扎实的维修技术，之后有的选择回家自己开店，开始独立创业。

许净的高超技术还吸引了一些企业的关注。五菱汽车公司甚至派出了985、211高校毕业的学生，专门来到许净所在的修理店学习。“他们已经在五菱汽车这个公司就业好几年了，然后专门来找我学。毕竟术业有专攻。”许净说。

许净用她的巧手和智慧，一路披荆斩棘，用行动证明了女性在维修领域也有无限的可能。未来，她将继续在这条充满挑战与机遇的路上，绽放更加耀眼的光芒。

从“受助”到“助人”一个烧伤青年的公益新生

今年22岁的陈志聪是广东中山人，在广东机电职业技术学院社会工作专业就读。2006年，年仅两岁半的他和母亲在睡梦中被严重烧伤，在先后历经50余次手术后艰难康复。

陈志聪个子高、身体壮实，虽然身上仍带着烧伤留下的疤痕，但给人的感觉很干净清爽。近期，他以实习生的身份加入了广州市同心社会工作服务中心驻广州市红十字会医院的医务社工团队。陈志聪告诉记者，在幼年陷入困境时，是红会医院给了他重生的机会，是社工们帮助他重拾对生活的勇气，如今他也希望能为公益事业贡献自己的一份力量，帮助更多烧伤病友融入社会，重获新生。



图/受访者提供

陈志聪

A 痛苦的治疗

2006年初春的那个夜晚，让陈志聪至今难忘。因为电线短路起火，他和母亲被严重烧伤，一度生命垂危。

事故发生时，陈志聪只有两岁半，但他至今记得那晚的一些细节：火焰灼烧皮肤的痛感、被烟熏黑的天花板以及慌不择路的母亲，“最后的印象是妈妈抱着我一脚踩空，滚下楼梯，再醒来已经是浑身裹着纱布躺在病床上了。”

当时，陈志聪和母亲被家人送到广州市红十字会医院烧伤整形科接受治疗。他全身烧伤面积超过95%，属于最严重的深三度烧伤，治疗难度极大。陈志聪告诉记者，直到4岁那年他才真正脱离危险期，治疗过程持续了一年半，在这期间，医院曾下发出十几份病危通知书。

慢慢地，陈志聪的脾气变得孤僻暴戾，他不吃不喝，对医护人员发脾气，朝主治医师扔书本。他像

然，早期的救治仅仅只是开始，在康复治疗阶段，陈志聪每年都要接受植皮、整形等一系列手术。

上小学后，他对一次次手术产生了厌烦乃至恐惧心理，气管插入喉咙的窒息感、手术室惨白的无影灯以及消毒水的气味都让他感到畏惧。

慢慢地，陈志聪的脾气变得孤僻暴戾，他不吃不喝，